

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Рахмонова Бахтиёра Нурмахмадовича «Лексико-грамматические особенности глагола в «Та'рихи Бухоро» Наршахи», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01. – таджикский язык.

Изучение структуры глагола таджикского языка на основе конкретных письменных памятниках в историческом плане принято считать одним из актуальных направлений таджикского языкознания — историю таджикского языка. Диссертационное исследование Рахмонова Р.Н. посвящено изучению и анализу развития структуры глагола таджикского языка на основе «Та'рихи Бухоро» Наршахи.

Автор диссертации осуществил фундаментальное и многоаспектное описание данного направления, ввиду чего очевидна высокая научно-теоретическая и практическая ценность работы. Несмотря на сложившуюся к настоящему времени в иранистике богатую традицию диахронного анализа грамматического и лексического строя иранских языков многие вопросы становления лексических и морфологических конструкций остаются предметом острых споров историков языка. Именно к таким сложным как в теоретическом плане, так и в плане практической реализации системного описания, относится вопрос о формировании языка на примере глагола и его отдельных категорий в таджикском языке. Формирование и развитие глагола таджикского языка информативно значима в такой области лингвистических исследований, как исторический морфологии, поскольку служит богатейшим источником диахронного исследования таджикского языка и, в частности, реконструкции основных уровней его морфологической системы. Поэтому изучение «особенностей развития системы таджикского глагола прослеживается на всех уровнях языка, которые можно выявить лишь при глубоком и всестороннем анализе развития структуры глагола на основе таких более значимых конкретных письменных памятниках, как «Та'рихи Бухоро» («История Бухары») Абубукра Наршахи» (стр.3). Уже эти обстоятельства позволяют считать диссертацию чрезвычайно актуальной и своевременной.

Но кроме того, актуальность прекрасно раскрыта самим диссертантом в представленном автореферате. Там же приводится исчерпывающая и обоснованная информация о предмете и объекте исследования, его задачах и хронологических рамках.


Знакомство с историографическим обзором позволяет не сомневаться в том, что автор работы не пропустил ни одной сколько-нибудь ценной для темы исследования работы.

Научная новизна предлагаемого диссертационного исследования обусловлена целесообразностью описания одной из изначальных структурных единиц морфологической системы таджикского языка - глагола - на материале персидского перевода «Таърихи Бухоро» Абубукра Наршахи, который считается древнейшим из текстов данного произведения, с точки зрения его языковых особенностей. Анализ глагола в древний письменный памятник позволит расширить и актуализировать лингвистические данные для целостного представления о морфологической системе таджикского языка, этапы его формирования, а также для теоретического осмысления динамики, основных тенденций и закономерностей ее функционирования.

Следует отметить безупречность научного стиля, глубину и точность изложения, которые характерны для представленного автореферата и других работ Б.Н. Рахмонова.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проведена серьезная, многоэтапная научно исследовательская и аналитическая работа, в результате которой Б.Н.Рахмонов пришел к важным, ценным, новым для иранистики выводам. Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация — это выполненное на очень высоком научном уровне, оригинальное по замыслу и воплощению филологическое исследование.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к нему Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистана. Публикации, в том числе в ведущих научных журналах, соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о прекрасной апробации результатов исследования. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности.

Зампредседателя Комитета по языку и терминологии при
Правительстве Республики Таджикистан,
кандидат филологических наук, доцент  Матробиён Саодатшо

14.05.2019

Адрес: 734019, г.Душанбе, ул.Бехзод, 25.

E-mail wakhon@mail.ru

Телефон: (992)93 508 71 38

Подпись доцента Матробиён С.Х. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

Сангов Г.Х.

